

ЮБИЛЕЙ

Сергей Тимофеевич Зацепин

25 июля исполнилось 75 лет со дня рождения и 55 лет хирургической деятельности Сергея Тимофеевича Зацепина — одного из ведущих специалистов по костной патологии.

Сергей Тимофеевич — врач «по наследству»: его дед, отец и мать были врачами. Свой трудовой путь он начал 8 июля 1941 г. в ЦИТО, куда пришел работать санитаром. Одновременно учился в медицинском институте. Студентом 5-го курса добровольно отправился на 1-й Украинский фронт, где работал хирургом в бригаде акад. С.С. Юдина. После демобилизации из армии вернулся в ЦИТО, с которым связал всю свою дальнейшую жизнь. С 1957 г. он работает в отделении костной патологии взрослых, а с 1966 по 1989 г. руководит этим отделением.

С именем С.Т. Зацепина связана разработка органо-сохраниющих операций при злокачественных опухолях костей, он очень много сделал для того, чтобы сохранное направление в хирургическом лечении больных с этой патологией стало главенствующим, а ампутации — редкими, вынужденными операциями. За большой вклад в разработку метода замещения суставных концов, пораженных опухолью, идентичными консервированными аллотрансплантатами ему с группой коллег в 1977 г. была присуждена Государственная премия СССР. Первым в нашей стране С.Т. Зацепин начал в 1967 г. широко внедрять эндопротезирование у онкологических больных, модифицировав известные и создав собственные эндопротезы. В 1966 г. он предложил удалять целиком пораженные опухолевым процессом кости и замещать их специально созданными тотальными эндопротезами бедренной, плечевой кости, обеих костей предплечья, лопатки, грудины, надколенника, пятончай кости. Это новое для нашей страны направление, значительно расширившее возможности сохранной хирургии в костной онкологии, продолжает успешно развиваться. Монография С.Т. Зацепина «Сохраные операции при лечении больных с опухолями костей» (1984) получила широкую известность.

Сергей Тимофеевич первым начал оперировать больных с опухолями костей таза, грудины, позвоночника, которые до того или не получали помощи, или подвергались малоэффективной лучевой терапии. В каждый раздел он вносил новое — свои методы или методики лечения (это относится и к несовершенному остеогенезу, фиброзной дисплазии, опухолям крестца, грудного отдела позвоночника, хондроматозу суставов), свои оперативные доступы и т.д. Много нового он внес и в разработку клиники различных нозологических форм диспластических и опухолевых заболеваний.



В начале 70-х годов С.Т. Зацепин начал заниматься изучением метаболических заболеваний костей, лечением остеопороза витамином D₃. Его работа помогла сотрудникам отделения успешно развивать исследования по этой проблеме, которая в настоящее время приобрела глобальное значение.

С.Т. Зацепин внес большой вклад в ортопедию, травматологию, костную патологию. Все основные проблемы, которые он разрабатывал, остаются актуальными и в настоящее время и продолжают развиваться как его непосредственными учениками, так и специалистами, работающими в других клиниках России, а также за рубежом.

В 1971 г. Сергею Тимофеевичу было присвоено звание профессора, в 1981 г. — заслуженного деятеля науки. Он дважды избирался председателем Общества травматологов-ортопедов Москвы и Московской области. С 1971 по 1985 г. был генеральным секретарем, а с 1985 по 1989 г. — председателем Всесоюзного общества травматологов-ортопедов, провел V Всесоюзный съезд в Одессе, который оказался последним съездом травматологов-ортопедов СССР.

С.Т. Зацепин пользуется заслуженным уважением и любовью не только в России, но и далеко за ее пределами, его знают ортопеды-травматологи многих стран мира. В течение 12 лет он являлся национальным делегатом от СССР в SICOT, за большие заслуги и научные достижения был избран вице-президентом SICOT (1978–1981 гг.). Сергей Тимофеевич — почетный член обществ травматологов-ортопедов Украины, Югославской Федеративной Республики, Народной Республики Болгарии, Кубы. Им изданы 4 монографии, опубликовано 250 журнальных статей, он автор многих изобретений.

Профессор Сергей Тимофеевич Зацепин продолжает активно работать — оперирует, воспитывает молодых специалистов. 58-й год своей трудовой деятельности он встречает в ЦИТО им. Н.Н. Приорова — первом и единственном для него учреждении.

Коллектив Центрального института травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова, Ассоциация травматологов-ортопедов России, Общество травматологов-ортопедов и протезистов Москвы и Московской области, редколлегия журнала «Вестник травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» сердечно поздравляют Сергея Тимофеевича с замечательным юбилеем, желаю ему здоровья, счастья, новых творческих успехов.